

国际社会热议中国前三季度GDP由负转正

海外声音

“中国经济成绩单令人羡慕”

本报记者 严瑜

国际论道

日前，中国国家统计局公布数据显示，今年前三季度GDP实现了4.9%的增速。总体看来，前三季度稳步改善，前三季度GDP同比增长0.7%，成功实现由负转正。这份成绩单引起国际社会的关注与热议。各大外媒以及分析人士普遍认为，在新冠肺炎疫情给全球经济带来重创之际，中国一系列主要经济指标增速由负转正，表明中国经济复苏态势进一步明朗，这对全球而言是一个提振信心的利好消息。



刘道伟作（新华社发）

“经济增长基础更广泛”

“中国经济被全世界羡慕了。”近日，美国有线电视新闻网（CNN）以此为题报道称，中国经济正向世界展示成功控制住新冠肺炎疫情的可能性。报道在谈及中国取得的相关经济数据时表示，与其他大多数经济体正在进行的极其脆弱的复苏进程相比，中国的表现更为出色。

CNN引述凯宏高级经济学家朱利安·埃文斯·普里查德的分析指出，从第三季度中国经济更加快速复苏的态势来看，中国对投资拉动经济增长的依赖程度越来越低。该媒体援引摩根大通资产管理公司全球市场策略师朱超平的观点称，今年早些时候，由于部分封锁和隔离政策仍然存在，服务业复苏落后于其他行业，但最近的复苏预示着中国“经济增长的基础更为广泛”。

英国《金融时报》指出，中国第三季度GDP同比增长4.9%，远高于第二季度3.2%的增幅，这标志着中国经济从今年年初的历史性下滑转向大幅回升，中国展现出由国家支持的、工业繁荣推动的复苏扩大到消费领域的迹象。

不少外媒都注意到，中国第三季度社会消费品零售总额同比增长0.9%，季度增速年内首次转正。

英国《卫报》刊文称，根据中国国家统计局的最新数据，9月份规模以上工业增加值增长6.9%，社会消费品零售总额增长3.3%，汽车销量增长12.8%。文章指出，中国消费者消费意愿已开始回升，10月份黄金周期间旅游业的强势复苏印证了这一点。

路透社也认为，消费回暖推动中国经济复苏步伐加快。最近的指标表明，消费者活动正在好转。在旅游领域，9月份中国民航国内客流基本恢复到去年同期水平，这一迹象表明，尽管国际航线大部分仍处于关闭状态，但中国航空市场正接近全面复苏。此外，9月份汽车销量连续第6个月增长。

“中国创造的就业相当稳定，这确保了更多的消费。”

英国广播公司网站援引专家观点称，中国近日公布的数据表明，中国经济继续以其他国家难以想象的速度增长。今年第二季度，中国经济已经开始反弹，增长率达到3.2%。中国经济的复苏步伐正在加快。

“中国将继续强劲前行”

作为全球主要经济体中的“一枝独秀”，中国经济稳步复苏的动力成为外媒关注讨论的焦点。

CNN认为，中国取得的经济成就得益于中国控制住了疫情。该媒体报道指出，中国严格的防疫和检测措施帮助其控制住新冠病毒。此外，中国拨款数千亿美元用于大型基础设施项目，以推动经济增长，央行也尽其所能。

彭博社认为，中国在疫情早期的积极遏制举措使其经济比其他任何国家都更快反弹。该社指出，中国公布的经济数据使市场确信中国的复苏已经步入正轨。

俄罗斯财政部高级研究员谢尔盖·萨文斯基指出，中国拥有14亿人口规模的内需市场，这是中国经济发展的有力保障。此外，中国还拥有稳定和发展经济所需要的多种因素，包括现代化的经济结构、充足的金融资源以及大量的人才储备等，因此有能力应对挑战。他还注意到，科研领域取得的成就为中国经济的长期发展提供了持续动力。根据国际专家的说法，未来几年，数字经济将占世界贸易的20%至25%。而中国在信息和通信技术等方面表现出色。

中国经济展现的强劲动力与十足韧性让国际社会普遍看好复苏前景。

路透社指出，中国三季度经济复苏态势进一步明朗，9月工业及消费增速双双升至年内高点，投资累计增速年内首次转正，都在印证经济仍在上行修复过程中。随着后续政策效应的不断显现，预计四季度GDP不改继续回暖势头。

西班牙《经济学家报》网站认为，一切迹象都表明，中国将以经济正增长的成绩结束2020年，并且不会进入技术性衰退。报道预测，中国可能将在2020年底实现2.5%至3%的正增长。到今年年底，中国经济甚至将比疫情之前更好，这将有助于进一步缩小中国与发达国家之间在一些方面的差距。

“中国将继续强劲前行。9月份的经济数据显示，该国经济复苏势头更加强劲，工业生产和零售数据尤其强劲。”CNN报道称，国际货币基金组织预测，2021年中国经济将增长8.2%，比美国和欧元区快得多。

“经验对他国非常重要”

对于世界各国来说，全球第二大经济体持续呈现的向好态势同样是一个振奋人心的消息。

彭博社引述经济分析人士的观点称，世界经济仍在试图摆脱大萧条以来最严重的滑坡，在此背景下，中国经济稳健复苏对于世界其他地区来说，是一个令人鼓舞和充满希望的信息，证明只要遏制疫情流行，经济就可以恢复。

谢尔盖·萨文斯基认为，作为世界经济增长的重要引擎，中国经济复苏将带来乘数效应，带动包括俄罗斯在内的其他国家经济恢复。他指出，中国在实现自身经济发展的同时坚持开放合作，为稳定世界经济作出重要贡献。今年前三季度，中国企业对“一带一路”沿线国家非金融类直接投资130.2亿美元，同比增长29.7%。目前，共建“一带一路”框架内的各项工作继续推进。此外，疫情防控期间，亚洲基础设施投资银行推出初始规模100亿美元的新冠肺炎危机恢复基金，支持成员国应对疫情和恢复经济。

还有不少国际人士认为，中国经济复苏的经验将为其其他国家提供重要借鉴。

在伊朗政治评论员纳迪利看来，疫情之下中国经济的成功复苏，既体现出中国经济的巨大韧性和活力，也为各国树立了榜样，全世界都应学习中国所做的一切。他指出，在今年一季度，中国政府和人民为了遏制疫情付出了巨大代价，而随着疫情逐步得到控制，中国经济得以迅速恢复。有的时候，做一些决策并不容易，需要牺牲很多来掌控局势以及遏制疫情，而在这之后，短期阵痛将会获得长时间的积极影响，这就是在中国切实发生的事。

土耳其海峽大学亚洲研究中心研究员阿尔泰·阿特勒也认为，面对疫情的巨大冲击和复杂严峻的国内外环境，中国科学统筹疫情防控和经济社会发展，有效推动生产生活秩序恢复，中国经验对世界其他国家非常重要。

纳迪利还认为，近段时间以来，单边主义、保护主义有所抬头。而中国的成功恰恰证明，多边主义有助于全球经济的复苏和发展，只有坚持开放与合作，才能实现互利共赢、协同发展。

中国打出遏制疫情“组合拳”

大规模核酸检测是中国控制新冠肺炎疫情复发的严格组合措施之一。

中国抗疫成功的主要原因在于民众认真采取防护措施。对于全员核酸检测，市民都认为这是有利于社会和大众的事情，必须配合。

中国的防控措施包括下载追踪机主健康状态的手机应用软件。在出现疫情时，该应用是进行公共活动的必备证明；进入封闭空间时必须测体温，同时要求佩戴口罩，通常还需要留下个人信息。

如果某地被宣布为高风险地区，则市民外出必须佩戴口罩。发现确诊病例，必须实行严格的居家隔离，无论是规模较为轻微的社区疫情，还是形势极其严峻的城市疫情。整个社区或者城市的大规模核酸检测也是必须遵守的，如果有人不检测，就会受到社区、工作单位或者防控机构的催促。

到目前为止，这套组合防控方案取得了效果，亚洲其他国家也采取了类似策略。今天的中国为自己的抗疫成绩而骄傲，成都的街头已经恢复热闹和欢庆，武汉在夏天举行的众多人群参与的聚会活动给了世界最好的证明，中国严格的防控措施获得了回报。

——西班牙《国家报》网站



工作人员10月14日在山东省青岛市市北区海泊路街道一检测点进行核酸检测采样。

新华社记者 李紫恒摄

中国将提前10年战胜贫困

10月17日是国际消除贫困日。中国在扶贫方面取得了全胜。尽管遭遇新冠肺炎疫情并出现经济减速，中国仍将提前10年实现联合国可持续发展议程预计在2030年前达到的目标——彻底消除贫困。

中国依靠本国经济社会的蓬勃发展来消除贫困。新中国成立以来，特别是改革开放之后，快速发展的中国经济帮助数亿人走出了贫困。新冠肺炎疫情发生后，外界一度对中国能否在今年年内消除贫困存有疑虑。但现在看来，这种担忧是多余的。4月底，中国扶贫龙头企业和扶贫车间的复工率已超过97%。贫困地区的农产品通过电商平台进入了中国网民的购物清单并创造了巨大销量，为疫情中的扶贫工作提供了新方向。

中国互联网络信息中心发布的报告称，截至2020年6月，中国98%的贫困村已经能够通过光纤接入互联网。互联网正在帮助中国贫困农村的居民宣传销售产品、接洽业务并完成相关任务。

整个中国都投入到了扶贫工作之中。中国在这项斗争中取胜既符合常理，又令人惊叹。人们无法想象中国民众能在自己的人生中经历收入的成百倍甚至上千倍增长。

——据俄罗斯“自由媒体”网站报道



贵州省毕节市威宁县雪山镇谢家社区居民采收苹果。据悉，威宁全县苹果种植达50余万亩，挂果面积30余万亩，带动10.6万户（其中贫困户2.7万户）种植户实现脱贫致富。

陈武帅摄（人民视觉）

中国国产影片表现抢眼

根据康姆斯科分析公司上周的数据，自1月以来，中国电影票房收入已达到19亿美元。美国售出的电影票为20亿美元。中国正在夺取全球电影行业的领军地位。

2020年确实非同寻常。据普华永道会计师事务所预测，全球电影市场有可能缩水65%，而新冠肺炎疫情没有让任何地方幸免。

但不管怎样，经过长时间的瘫痪之后，中国重新活跃起来了。电影院的上座率已提升至75%。更重要的是，因好莱坞大片缺失造成的真空促使观众更多地转向国产大片。

中国在电影角逐场上的进步并非始于公共卫生危机。很久以来，专家们就不断预言其统治地位。在几年的时间里，这个国家的进步确实是飞快的。中国如今拥有全世界最多的银幕。这个国家如今也能够制作自己的大片。现在，中国票房最高的几乎都是国产片。3年前，中国影片的市场份额还不超过54%，今年，它将超过80%。

——据法国《费加罗报》网站报道

专家
解读

数字技术让中国农业更赚钱

■受访专家：中国农业科学院智慧农业创新团队首席科学家 吴文斌

2020年，新冠肺炎疫情为中国的乡村地区及农民生活带来诸多不便，出现了农产品生产、运输和加工受阻，外出务工人员无法复工，春耕备耕工作劳动力不足，脱贫农民面临因疫返贫等一系列问题。

在此期间，基于大数据、物联网、人工智能、5G等的数字资源和数字技术发挥了巨大优势，不仅助力乡村地区实现精准化、高效化疫情防控，同时在很大程度上帮助农村农业规避了疫情带来的负面影响。

在生产环节，线上购买农资、专家网上指导、无人机喷洒农药——数字技术帮助多地实现“云上春耕”。每年三四月是春耕农忙时节，受疫情影响，农民在家中出不去、专家在外地进不来，在线技术此时发挥了重要作用。

在消费环节，在线直播宣传、网上下单订购、智能物流配送——数字技术帮助农民加速“云上销售”。农业农村部总经济师、发展规划司司长魏百刚日前指出，今年农产品线上销售保持了两位数增长，预计前三季度网络零售额超过3000亿元。

在产业升级方面，数字技术有益于培育“互联网+订单农业”，建立产销衔接服务平台，促进消费需求与农业生产高效匹配，形成“BT（生物技术）+IT（信息技术）”的产业发展新模式。

中共十九大以来，数字乡村成为了数字中国发展的题中之义。一系列推动数字乡村发展的举措，充分肯定了数字动能在乡村经济发展

和社会治理中的现实价值。

为落实数字乡村计划，人工智能、工业互联网、物联网等新型基础设施建设提供了坚实基础。首先，农产品主产区建立了大规模的物联网观测体系，采集信息自动化实现准时、高效，为农技专家远程指导提供基本信息。第二，通信网络基础设施建设覆盖乡村，让农村也用上4G网络，令数据存储、传输更便捷。第三，北斗卫星导航系统为农业机械装备插上“无人化”翅膀，无人机播撒、无人驾驶插秧机等设备助力农民减少人力使用，提高工作效率；第四，全国大数据中心建设正在提速，建设全国性大数据基地及节点城市，形成数据中心网状结构，共同为全国性大数据应用提供支持和保障。

当前，中国数字乡村计划的实施仍面临投入产出比较小，集约化、规模化经营数量少、效益低等问题，对于个体农户来说，进行大额数字化投入短期内不太现实，也阻碍了数字乡村的进一步发展。为解决这些问题，政府和相关部门还需继续鼓励降低数字技术成本，构建数字技术落地的生态，让小农户得到政策保障、金融补贴，共同拥抱数字技术。

新冠肺炎疫情让很多人认识到了发展数字乡村的迫切性、重要性、必要性，但如何让数字乡村在后疫情时代实现常态化发展、真正弥合城乡数字鸿沟、提振乡村经济，还任重道远。（丁宁采访整理）



今年以来，河北省邢台市南和区依托当地宠物产业优势，免费对区内高校毕业生、返乡青年等群体进行电商培训。当地同时与阿里巴巴集团合作，推进数字乡村电商服务体系，促进当地群众在家门口实现就业。图为在邢台市南和区和阳镇一宠物电商企业，工作人员在整理猫砂。

张驰摄（新华社发）